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Research Method 

 

The American Express Spending & Saving Tracker research 

was completed among a random sample of 2,200 adults, 

including the general U.S. population, as well as an Affluent 

demographic, defined as having a minimum annual household 

income of $100,000, and parents of children under 18. 

Interviewing was conducted by Ebiquity, formerly Echo 

Research, between June 14 and 19, 2013.   

The results have an overall margin of error of +/- 2.9 percentage 

points at the 95 percent level of confidence, and… 

• +/- 2.9 among Parents with children under 18 

• +/- 3.1 among Parents with children 6 to 17 

• +/- 4.1 among Parents with children 13-17 

• +/- 5.8 among Expecting parents or parents with children 0-2 

www.ebiquity.com 
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Parents Spending on Summer Activities 
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17% 

21% 

26% 

24% 

34% 

63% 

23% 

26% 

33% 

36% 

44% 

71% 

  Sleep away camp

  Day camp

  Educational/Arts program (theatre, tutorial,
etc)

  Pool Membership or other Club
Membership

  Participation on sport's team

  Day Trips (ie theme parks, sightseeing)

Summer Activities and Average Spend Per Child 

2013

2012

More than eight in ten (84%) parents expect to spend an average of $856 per child on summer 

activities this summer.  Most parents are taking their kids on day trips (71% - up from 63% in 

2012).  But activities aren’t limited to day trips – more parents are also planning for these 

activities in 2013 than in 2012–sport’s team, pool membership, education or arts program and 

camp. 

All Summer Activities for Kids are on the Rise  

R8.Please indicate which expenses you anticipate in relation to your children this summer. BASE:  Total have children under 18  

How much you plan to spend per child on activity?   BASE:  expect to spend on [INSERT ACTIVITITY] 

$284 

$208 

$228 

$180 

$157 

$121 

$139 

$227 

$219 

$314 

$252 

$329 
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13% 

6% 

11% 

38% 

32% 

12% 

4% 

16% 

33% 

35% 

None

Other

Money saved

Parental allowance

Summer job

Primary Resource for Teenager’s  
Making Money this Summer 

 

2013

2012

More than one-third (35%) of parents, up from 32% in 2012, say their teens primary resource of 

spending money will come from a summer job. 

Primary Resource for Teens Making Money this Summer is to 
Enter the Workforce 

Q.R18  Primary resource for making money this summer? BASE:  Total with child/children 13 to 17 in household   

Q.R19  How much do you expect your [eldest] child, between 13 and 17, to earn MONTHLY from his/her summer job?  

BASE:  Total  whose child’s summer job is their primary resource for making money  

Average monthly pay for 

a summer job: 

$456 overall (vs. $434 in 

2012) 
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14% 

22% 

3% 

8% 

4% 

7% 

4% 

6% 

18% 

13% 

8% 

18% 

8% 

18% 

3% 

4% 

5% 

7% 

8% 

11% 

12% 

15% 

16% 

27% 

Not sure

Other *

Warehouse stocking

Working for Family Business

Office Work

Retail

Specialty Food Store (Ice Cream, Coffee Shop, etc)

Waiting tables/Host in Restaurant

Babysitting/Nanny

Landscaping

Grocery Store

Fast Food Service

Jobs Parents say their Teenager will Employ this Summer  
 

2013

2012

More than one-fourth (27%) of parents expect their teenager to be employed in a fast food 

service type job – up from 18% in 2012, according parents who say their teenagers primary 

income will come from a summer job.   

More Parents Expect their Teens to Turn to Fast Food Service 
for Employment this Summer 

* Other  (i.e. camp counselor, lifeguard, house cleaning, etc.) 

Q.R20  What is or will be your teenager’s summer job?  BASE:  Total  whose child’s summer job is their primary resource for making money  
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7% 

17% 

21% 

23% 

25% 

36% 

49% 

56% 

61% 

87% 

6% 

20% 

25% 

28% 

30% 

38% 

56% 

57% 

65% 

87% 

Other

Household projects such as painting or washing windows

Weeding gardens and flower beds

Washing the car

Mowing the lawn

Doing laundry

Caring for a pet*

Doing dishes/Loading & Unloading dishwasher

Taking out the trash and recycling

Cleaning their room/making their bed

Chores Children are Responsible for this Summer 

2013

2012

Ninety-six percent of parents say their children, age 6-17, will be responsible for chores this 

summer –cleaning their room (87%), taking out the trash (65%), doing the dishes (57%), and 

pet care (56% - up from 49% in 2012) will top the list of chores. 

Virtually All Children will be Responsible for Chores this 
Summer 

Q.R10  What types of chores will your child/children between *(AGES)* be responsible for this summer?  

BASE:  Total with child/children 6 to 17 in household responsible for chores  

Q.R11  How much do you pay your child/children between *(AGES)* in allowance per week, among those who give allowance?  

96%of parents say their children 6 to 17 are responsible for summer chores. 

Average weekly allowance is $32 per week (overall) – vs. $19 in 2012 

* (walking, feeding, grooming, cleaning up after) 
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79% 

79% 

82% 

84% 

84% 

84% 

85% 

87% 

88% 

88% 

90% 

Being physically fit

Engaging themselves creatively

Embracing new experiences and changes life throws their way

Having a good marriage/relationship

Always trying to learn and do new things

Having a job they love

Making the time to pursue their passions and interests

Having a good balance between work and their personal life

Finding the time for the important things in life

Knowing how to spend their money well

Being in good health

 

In ranking various statements on importance for contributing to their child having a successful 

life - nearly nine-in-ten (88%) rank “knowing how to spend their money well” second, proceeded 

only by “being in good health” (90%). 

The Majority of Parents Rank “Knowing How to Spend their 
Money Well” as the Second Most Important Factor to their 
Child’s Success 

Q.N1-2 Thinking about the future success of your children, how important do you think each of the following are as contributors to your 

child having a successful life? *** "EXTREMELY/VERY IMPORTANT" SUMMARY *** BASE:  Total have children under 18  

Planning for Child’s Success – Key Contributors 

Top 11 out of 22 are listed above. 
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Those Expecting a Child Anticipate a Higher Increase in Monthly 
Expenses than Current Mom’s and Dad’s Experienced their First 
2 Years, on Average 

B8  How much has or do you anticipate your monthly household expenses to increase within the first two years? 

Base: Total with children 0-2 vs. Total  expecting 

Expecting a 
43% increase, 

on average 

• 97% expecting a monthly increase in household 
expenses the first 2 years – according to those 
expecting a child 

Actual 
increase of 

39%, on 
average 

• 98% report an actual increase in monthly 
household expenses the first 2 years – 
according to parents with a child 0-2 
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About nine-in-ten parents of children 0-2 have spent an average of $139 on supplies and $263 

on nursery items when their child was born. 

More than nine-in-ten (92%) expecting parents anticipate spending $209 on supplies and 88% 

to spend $241 on nursery items, on average. 

Parents and those Expecting will Spend Most on Items for the 
Nursery, On Average  

75% 

84% 

84% 

90% 

88% 

92% 

62% 

75% 

83% 

88% 

89% 

90% 

Books

Toys

Baby Gear (Car seats, strollers, etc)

Baby clothes

Items for the nursery (Crib, furniture,
linens)

Supplies (diapers, baby oil, etc)

Items Purchased vs. Expected to Purchase 

Total with Children 0-2

Total expecting

$139 
$209 

$263 
$241 

$150 
$182 

$226 

$203 

$75 
$114 

$40 

$67 

B6 –  Thinking about before your (youngest) child was born, how much did you spend for each of the following? Base: Total with children 0-2 

         Thinking about when your child is born, how much do you expect to be purchasing for each of the following?  Base: Total  expecting 
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Three-in-four (75%) expecting parents and parents of children 0-2 are budgeting for some level 

of childcare. Two-in-five will opt for the occasional babysitter (42%) or day care (40%), while 

nearly a quarter indicate a budget for a nanny (23%). 

Most Parents Budget for Childcare 

25% 

23% 

40% 

42% 

None

Nanny

Daycare

Occasional Babysitter

Parents Budgeting for Childcare 

B9  Which of the following childcare options do you use or are considering when your baby is born? 

Base:  Total with children 0-2 or expecting 

75% budgeting for 

childcare 
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Three-in-ten (30%) consumers will or have attended a baby shower in 2013, and baby 

clothes are what they prefer to give.  Baby gear, baby clothes and supplies are favorites to 

receive among those expecting and parents of children 0-2. 

American’s with Baby Shower Plans in 2013 Prefer to Give Baby 
Clothes  

Q.B1  Have you attended and/or will you be attending a baby shower this year?  BASE:  Total respondents 

Q.B2  How much do you typically spend on a shower gift? BASE:  Total have or will be attending a baby shower this year 

Q.B3  What is your preferred gift for a baby shower? BASE:  Total have or will be attending a baby shower this year 

Q.B5a  Thinking about the baby items your child received - which of the following was your favorite baby item received? Base:  

Total with children 0-2 or expecting 

 

 

Baby clothes (32%) 

Baby supplies (21%) 

Baby gear (15% 

Nursery Items-  
crib, furniture, linens, etc. (9%) 

Toys(8%) 

Money (7%) 

Books (3%) 

Gift for mom/dad (1%) 

Other (4%) 
6% said no favorite 

Preferred Baby Gifts to Give 
Among those with baby shower plans Baby gear (19%) 

Baby clothes (18%) 

Baby supplies (18%) 

Nursery Items-  
crib, furniture, linens, etc. (12%) 

Money (11%) 

Toys (8%) 

Books (5%) 

Gift for mom/dad (2%) 

Other (1%) 

30% have 
BABY 

SHOWER 
plans in 

2013 

Favorite Baby Items 
Among those Expecting or have a Child  0-2 
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American’s make their guess on the gender of the baby to be born to the Royal Couple – 49% 

say a girl and 37% a boy. 

More American’s Say the Royal Couple will have a Girl 

B11. If you had to guess, what do you think will be the gender of Princess Kate and Prince William’s baby? BASE:  Total 

respondents 

14% 

37% 

49% 

Prefer not to say

Boy

Girl

Guesses on the Gender of The Royal Baby 


